
  Lecție de diplomație 

          Jean-Jacques Askenasy 

 

 

 

Ministrul Plenipotențiar al României în 

Israel, Excelența Sa Dl. Radu Ioanid, în ziua 

de 26 Februarie (a 5a lună de război), s-a 

adresat profesorilor universitari și 

studenților din Israel  cu următorul 

”articol de opinie”, publicat în ziarul 

Haaretz. 

Redau  articolul tradus din engleză și 

intitulat: 

Înainte de a te alătura corului războiului 

din Gaza, fă-ți temele sau vezi-ți de 
treaba ta 

„Atacurile din 7 octombrie au prezentat 

lumii imaginile macabre ale unui masacru 

sălbatic. Așa cum am mai afirmat, nu există 

nicio justificare, nicio explicație și niciun 

context care ar putea scuza astfel de acte 

odioase. Încă din acea sâmbătă fatidică am 

văzut o cantitate enormă de oameni care au 

ieșit public cu propriile analize și evaluări ale 

celor întâmplate în acea zi și ale războiului 

care a urmat. În calitate de istoric al 

Holocaustului, care a cercetat acest subiect 

complex timp de peste trei decenii, sunt 

nedumerit să văd atât de multe analogii și 

interpretări înguste ale atacurilor din 7 

octombrie ca fiind un alt Holocaust sau care 

echivalează Hamas cu regimul nazist. Nu 

faceți nicio greșeală. Atacurile de la 7 

octombrie au fost un atac crud și sălbatic 

asupra umanității, dar nu au fost un 

Holocaust, un genocid a cărui amploare, 

metodă și sferă de acțiune rămâne singulară. 

Este izbitor să vezi câți oameni par să se 

creadă întruchiparea lui Leonardo da Vinci, 

iconicul polimat al Renașterii, de asemenea 

cunoscător în toate domeniile. 

Să-ți vezi de treabă este o virtute. 

Dacă sunteți învățător sau profesor 

universitar, educați-vă studenții, stimulați-

le mintea și nu-i îndreptați unii împotriva 

altora și nu-i implicați în politica despre care 

știți prea puțin, dincolo de clișee. Contribuiți 

la domeniul dumneavoastră academic. 

Fă-ți temele sau vezi-ți de treaba ta.  

Dacă sunteți președintele unei universități 

din Ivy League, spuneți lucrurilor pe nume, 

nu vă învârtiți în jurul cozii. Incitarea la 

genocid nu este o evaluare « bazată pe 

context ». Dacă sunteți student și deveniți 

pasionat de un anumit subiect, înainte de a 

vă exprima, informați-vă și educați-vă cu 

privire la istoria și geografia acestuia. 

Războiul și politica sunt rareori atât de negre 

și albe pe cât le-ar putea vedea o minte 

tânără. 

Fă-ți temele sau vezi-ți de treaba ta.   

Dacă ești un activist, fii sigur de ceea ce 

susții. A milita pentru schimbările climatice 

nu este același lucru cu a milita pentru 

drepturile omului, iar a milita pentru 

drepturile omului înseamnă a lua apărarea 

tuturor victimelor, indiferent de 

naționalitate, etnie, religie sau orientare 

sexuală. Luptați în lupta voastră. 

Fă-ți temele sau vezi-ți de treaba ta.  

   Dacă ești model, actor, animator sau 

influențezi, rămâi la domeniul tău artistic și 
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creativ – cinema, studio sau social media 

buzz și nu te implica în politica globală 

despre care știi puțin sau nimic. Joacă-ți 

rolul. 

Fă-ți temele sau vezi-ți de treaba ta.  

Dacă ești un antreprenor de succes, nu te 

implica în discuții despre subiecte delicate și 

sofisticate în funcție de interesele tale 

înguste de afaceri. Îți faci rău ție însuți, 

companiei tale și prea multor oameni care 

depind de ea. Construiește-ți puterea 

economică. Creați bogăție, nu discordie. 

Fă-ți temele sau vezi-ți de treaba ta.   

Dacă sunteți politician, nu îndoiți faptele 

istorice pentru obiective politice imediate. 

Crimele în masă și sălbăticia nu reprezintă 

Holocaustul. Lăsați istoria în seama 

istoricilor și a educatorilor. Construiți 

societatea. 

Fă-ți temele sau vezi-ți de treaba ta.   

   Să nu amestecăm lucrurile. A devenit prea 

ușor în zilele noastre să ne lăsăm 

entuziasmați de evenimente departe de noi, 

mult dincolo de cunoștințele sau experiența 

noastră directă, evenimente din locuri 

despre care știm prea puțin și asupra cărora 

ne proiectăm propriile experiențe. Dacă un 

subiect este în discuție publică, nu înseamnă 

că ar trebui să ne implicăm automat sau să 

promovăm anumite narațiuni atunci când 

nu avem o imagine completă. Înțelegerea 

imaginii complete înseamnă teme de casă.  

 

 

 

 

 

 

 

Ceea ce încerc să spun aici nu are absolut 

nimic de-a face cu reducerea la tăcere a 

vreunui liber cugetător, ci mai degrabă să 

avertizez asupra consecințelor periculoase 

ale libertății de exprimare în absența 

gândirii critice, a educației și a cunoașterii 

reale a faptelor. 

Fiți un cetățean al lumii informat și 

responsabil, singurul care poate schimba 

lucrurile în bine. 

Radu Ioanid 

 

Și acum prezint răspunsul meu : 

Excelență, am citit articolul Dvs. adresat nouă 

profesorilor din Israel și mi-am însușit sfaturile 

Dvs., adică,  mi-am făcut temele și-mi văd de 

treaba mea, de cetățean israelian, răspunzând 

articolului Dvs:  Cred că cel care nu-și vede de 

treba lui sunteți Dvs. Excelență. 

P.S. Consider că prin publicarea articolului 

Excelenței Sale Ambasadorul României în 

Israel  îmi fac și datoria să transmit confraților 

mei români o informație de interes general.  

J-J-A 

 


